

打造G时代的黄金高地， 专家表示，沪宁高铁的开通，提速长三角的同城效应。南京

南京上海同题应战！

应发挥自身独特的定位优势，在差异中寻求共赢



“火车一响，黄金万两”，这话很通俗。如今高铁一来，“黄金”的外延立马扩大：除了物质财富，还有高端人才、精神享受、新兴产业、先进理念……说到底，是一个城市综合竞争力的提升。

对南京而言，沪宁线带来了又一次腾飞的机遇。不过，如果眼里只看到机遇，那必定与成功失之交臂。因为在机遇之外，更多的是挑战——南京与上海的空间距离瞬间缩短，后者的磁铁效应将更加凸显，如果南京不做有效应对，大量的要素将更多地向上海流动。

快报记者 郑春平 孙兰兰 陈英 胡玉梅 项凤华 毛丽萍

人才

“良禽”哪里择木

日前，当2010年江苏省公务员招录面试结果出炉后，在南京工作的海燕很开心，她考上了苏州公务员！这意味着她和老公将结束两地分居的现状。促使她做出这一决定的，正是沪宁高铁。而对南京来说，一下子失去了海燕夫妇这两个优秀人才。

“我是想离老公近一点。”海燕说，他们俩是南师大的同学，硕士毕业后老公去了北京读博士，后来又去了上海就业，而她在南京找了份工作。本来老公毕业后还想回南京落户的，但始终没找到合适的工作，所以还是去了上海发展。

沪宁高铁开通的消息，让海燕雀跃，“到苏州工作，我与老公的距离已缩至40分钟左右，如果高铁开通后，那距离就是二十几分钟了，根本就是在同一个城市嘛。”海燕忍不住畅想今后生活，“如果坐沪宁高铁上下班，老公可以坐‘铁的’穿梭在上海和苏州之间，连租房都省了。”

»挑战

苏南就业优势明显

沪宁高铁的开通，缩短了上海到南京的距离，把苏锡常等城市也连接起来，与苏南这些城市相比，他们离上海更近，南京在这方面挺“亏”的——原本可能选择南京的优秀人才，去向将会明显分散。

去年底南京一所高校对2010届毕业生就业意向的调查中，大多数毕业生选择就业地的出发点是发展机会多、生活环境好，对毕业生最具吸引力的就业地是苏南、京津沪等地。

»机遇

长三角人才将共享

“高铁既带来了挑战，也迎来了机遇。”南京市毕业生就业指导中心副主任孙晓军说，6月上旬，他参加了长三角人才中心主任会议，“我们的目标是：实现长三角人才开发的资源共享，提供和开发所需的高端、紧缺、急需或各自重点产业所需的人才，最终实现区域内人才的自由流动。”

“人才都往长三角‘飞’来了，我们就要把握好这个机会，与上海及周边的城市‘抢’人才。”孙晓军说，南京目前的落户门槛很低，“35岁以下，普通高校本科及以上学历，在南京工作满一年”即可落户。南京将利用长三角人才资源共享，发布本地区急需人才的重点产业、行业、专业、单位和岗位需求等，吸引上海及周边的人才到南京来工作，而这些人才今后可以不用调户口和档案，直接办一个“工作准证”就好了。

[点评]

为中高人才筑巢

孙晓军认为，对优秀人才，南京的落户门槛低是一大吸引力。在此基础上，还将研究解决“柔性流动”人才的工作条件、生活环境等相关政策。专家们举例说，比如规划建设1000套人才公寓，每年建设300至500套高层次人才商品房等，让南京成为人才向往、乐居的城市。据最新消息，南京将出台《关于进一步加强和改进人才工作的意见》《南京市紫金人才计划实施办法》《南京市中长期人才发展规划纲要》等文件，全面展开人才争夺战。

商业

两地商圈大比拼

沪宁高铁开通，一下子又激起了南京时尚白领何小姐的购物欲。“实在没空去香港，那干脆就去上海吧，早上去，晚上就能回，足够逛的了！”闺蜜也跟着煽风，“上海的新货上架很快的。”唯一的遗憾，是上海的折扣不如香港优惠，但是既然没空去香港，起码可以先去上海过过瘾。

»挑战

沪上商家放低身段

南京与上海，一个有“中华第一商圈”新街口，一个有“购物天堂”南京路。商业双雄，被沪宁高铁这么一“串”，还真是有点“争霸”的味道。

记者采访沪上多个商家，对方一致表示，“我们全国各地的客人都有，南京的当然也很多”。而且，随着沪宁高铁的开通，沪上商家的身段普遍放低，最常见的揽客手段是发放“VIP”贵宾卡。“上海一些大商场的VIP门槛，要比南京的低多了！”南京市民刘小姐的包里就有两张上海商家的贵宾卡，都是去购物时办的。记者昨天咨询获悉，上海多家商场的VIP门槛都不高，当日购物金额通常在千元以下。少数商场还实行“清退制”，当年购物达不到一定金额就取消VIP卡。

除了吸引南京客流，上海对沪宁高铁沿线的顾客同样有着较强的吸引力。包括原来南京都市圈内的城市，也有可能由此被“吸走”。

»机遇

南京可反吸上海客

“干么非要去上海呢，南京现在什么品牌没有啊？”刘小姐的同事是坚定的“拥宁派”，她说，南京的商业在近几年提档很快，特别是德基一期开业、东方商城一楼转型，弥补了市场的“大牌”阵容，如今高、中、低档的消费层次都不缺了，想买什么在南京完全可以搞定。

南京市商贸局消费品流通处处长李绍明认为，南京的商业企业竞争力在全国都比较强，尤其是近年来，南京与上海在大众消费层面的梯次越来越弱化，绝大多数品牌南京都有，“如果说有差异，更多体现在高端消费层面、一些高端消费品的第一时间消费上。”沪宁高铁缩短了时空距离，也有利于南京在高端消费上的进一步升级。

面对上海的挑战，李绍明认为南京有一个十分有力的优势，那就是消费文化。与上海的“海派文化”不同，南京的消费文化对周边城市顾客而言认同度更高，“有些东西在上海卖得好，在南京卖得却不一定好。”“既然南京人可以去上海购物，我们也可以让上海人来南京购物。”李绍明表示，这种影响是双向的，对南京而言，市场竞争力比上海要强，优惠幅度更大，对上海及周边客流的吸引力也是显而易见的。

[点评]

用好自己的王牌

上海财大教授、博士生导师陈信康去年曾介绍在该校重要学术成果“中国城市零售强度指数”中，南京的数值是1.212，高于上海的0.918，仅次于北京位列全国第二。

陈信康教授认为，南京之所以能拿第二，是因为确实有自己的王牌。比如对苏北、安徽邻近南京的城市，吸引力就比上海大。南京自己的商业从规模、品种、店面等方面都有长足进步，绝大部分商品，上海有的南京都有，南京周边城市没必要舍近求远了。

旅游

市场竞争像拔河

南京各大景点的广告，最近频频出现在上海的公交车上。

6月18日上午10点，上海人民广场热闹非凡。南京13个区县旅游局、30多家景点、酒店负责人等近百人，沿广场一溜摆出展台，并拉起“博爱之都南京欢迎你”、“乘城际游南京”的大幅标语。

推介会上，南京一口气推出5条主打的深度游线，分别是世博体验之旅、宗教文化旅游、休闲美食之旅、农乡体验之旅和温泉养生之旅。“以后只需要70多分钟，那不是跟从浦东到浦西差不多吗？太方便了。”上海市民侯先生搜集了南京各个区县的旅游宣传资料，打算带回家慢慢研究。

南京市旅游园林局副局长金卫东表示，2008年8月京沪城际铁路开通，当年对天津旅游增长的贡献率就达到了35%！南京旅游业也必然迎来新一轮发展契机。对南京来说，上海向来是重要客源地，比如汤山泡温泉的游客，一半以上都是上海客。但近年来，江浙各地对上海市场的竞争也愈演愈烈，就拿杭州来说，动车1个小时就到了南京，则需要两个多小时，城际高铁开通后，时间上南京就不再吃亏了。

»挑战

本地客会不会流失？

很多南京市民在纷纷盘算着自己的沪宁沿线游计划。“苏州的园林比南京的公园美多了；上海的各大游乐场也很有吸引力，既然都跟市内旅游差不多了，肯定有很多人想换换口味。”

红山动物园副主任秦小斌说：“上海动物园的动物种类比我们多一些，另一个是野生动物园，对游客的吸引力更大。”“对我们是个挑战。”他分析，买门票的游客每年大概七八十万人次，南京本地游客占到六成以上，这部分当中，或许会有少量流失。

»机遇

景点提档瞄准上海

不过，秦小斌也认为，交通便捷带来的机遇更大。“红山在全国都有一定知名度，而且我们离火车站非常近，高铁开通后，镇江等地的客人来这儿更方便。”

“我们有八成游客都来自外地，南京本地客只占两成。”中山陵园管理局有关人士介绍，外地人来了南京，十之八九都要去看中山陵。沪宁城际开通无疑对“票房”有明显拉动作用。

而汤山温泉，最近更是频频“有动作”。原本只需几十元一张票的东湖丽岛温泉会所年初重新装修，各类泡池增加到了60多种。“靠低价位来吸引人气，在沪宁线这一带不行。游客要的就是高品质。”业内人士认为，南京丰富的旅游资源将吸引更多上海市民来宁寻古、休闲，有望与上海现代化都市型旅游资源进行互补。

[点评]

南京景点太沉重

不过，南京市人大代表孙达华认为，南京旅游先天条件不错，但主要是沾了老祖宗和自然环境的光，在旅游开发和文化产业发展中，明显不足。

城际高铁开通后，挑战与机遇并存，周边城市也都是旅游名城，南京如何吸引人气并留住游客，值得思考。“现在的景点普遍太沉重，缺个好玩又让人觉得快乐的地方。温泉休闲产业也是才起步。”他呼吁南京也能建设一些类似于迪士尼或者嘉年华之类的现代旅游文化产业项目。

文化

高端演出暗战

作为全球的共同偶像，迈克尔·杰克逊的歌迷遍及世界各地。7月3日上午，作为东方市民音乐会的特色演出，上海爵士乐团将在东方艺术中心，带来《就是这样，Michael Jackson逝世周年纪念专场》，最高80元的门票，你心动了吧？坐高铁去看吧！对于南京的演出市场而言，今后将面临更多这样的挑战，“接招”已经不容拒绝。

好多国外乐团，他们只到上海“转个圈”，就打道回府了。“其实南京离上海那么近，他们就是不来了。”南京的“音乐迷”王莉娟抱怨。

“南京的演出市场还是欠火候。一场演出，上海和南京的观众也不太一样，流行演出可能看不出有多大差异，但是高雅演出，差别却很大……”王莉娟说，京沪高铁开通后，对于她这个“音乐迷”来说，是一件大好事，“以前，我都挑星期六的节目看，因为不耽误上班和休息，京沪高铁开通后，星期五的演出，我也能赶去上海看了。”

»挑战

来南京担心赚吆喝

话剧《杜拉拉升职记》在上海开演后，南京的演出商也动过心，想邀请到南京来演出，但最终放弃了。为啥？因为女主角姚晨排不开档期。演出商彭洋说，一台高端演出要想引进南京，首先要看南京观众喜不喜欢，南京的演出市场特别慢热，很多演出在上海很火，但到南京了，就缺了捧戏的人。“去年好几场演出，都是亏本亏吆喝，一些高端演出，要么找好托底的，要么是特别有市场号召力的，不然，我们不敢轻易出手。”

京沪高铁开通了，会不会让本来就疲软的南京演出市场更雪上加霜？彭洋说，京沪高铁开通后，很多喜欢看高端演出的市民，肯定会跑得更欢乐，可能会导致一些演出无缘南京了。

»机遇

把南京“打包”进去

不过，高铁开通也不是件坏事，这样会吸引一些演出剧团来南京。很多国外的演出，都是有演出季的，他们往往是打包出售演出。高铁开通后，南京和上海之间的距离更近了。原来乘坐飞机的，现在坐高铁来南京也就70多分钟，何乐而不为。而且，这样周边的一些观众也能被吸引到南京来，车速那么快，南京有的演出，周边地区未必有，这些追星族很有可能会跑到南京来看演出。最关键的是，南京的演出成本和上海演出成本不太一样，上海的票价相对较高，而南京的票价相对较低。比如场地出租费用，上海的就高很多。“同一场演出，南京有的话，票价肯定是南京的低，又节约了住宿、乘车费用，这不是很好？！”

[点评]

在较量中赢得经验

不过，高铁开通也是产业和城市空间发展轴，有力吸引人口、产业和各种要素向交通走廊沿线聚集，促进区域经济开发，“先进交通工具把长三角大中小城市连成一体，不同规模、等级和功能的城市优势互补，各展所长，极大优化各类生产要素的空间配置，优化城市和产业的空间结构，区域人口承载力和人口合理容量将得到显著提升。”

葛守昆认为，沪宁高铁的开通非常有利于加快江苏经济的飞跃发展，有利于南京经济又好又快地实现，“一个交通格局的变化必然引发一系列的变化，比如人员的流动更加合理，人才问题会得到更多的重视。另外，空间布局上也会越来越均衡，沿线房价差距也会逐步缩小，价格越来越趋于合理。”其次，沪宁高铁开通后，周边区域可以更便捷地承接上海等核心城市产业转移和扩散，可以促使沿线城市更好地分享大都市部分功能，而南京的中心城市功能、重要产业和优势资源更可以便捷地向周边地区扩散释放。

»专家分析

挑战机遇并存 在差异中共赢

东京都市圈和巴黎都市圈都曾因高铁的修建而加速融合，江苏省社科院经济研究所所长葛守昆指出，“在长三角一体化进程中，上海毫无疑问是龙头，南京、杭州作为长三角中的重要两极，也有着自身独特的定位，杭州主打软件、服务产业，南京侧重于重工业。沪宁高铁的开通，将使江苏的发展跨上一个新的台阶，加速‘都市圈’的同城效应。”

沪宁高铁将实现百余城镇的同城“共鸣”，沿线站点设置比较充分，全线设31个车站，7月1日开通21个（南京、仙林、宝华山、镇江、丹徒、丹阳、常州、戚墅堰、惠山、无锡、无锡新区、苏州新区、苏州、苏州园区、阳澄湖、昆山南、花桥、安亭北、南翔北、上海西、上海），预留10个站，包括栖霞、高资南、吕城、奔牛东、唯亭西等。

“交通工具作为地区间经济联系的纽带，是吸引人口和产业集聚、推进区域城市化和一体化的先决条件，交通方式的变革和交通技术的创新能够极大削减城市化空间扩散过程中因距离而产生的阻力，一向对城市空间形态和空间结构的演变起着主导作用。”交通便捷后，人们不仅可以方便地到其他城市办事、购物、游览，甚至能够选择成为在某个城市工作或学习、而在另一城市居住的“钟摆族”，从而形成联系更紧密的大都市带同城化核心交流圈——“通勤圈”、“通学圈”和“一日生活圈”。

“交通轴也是产业和城市空间发展轴，有力吸引人口、产业和各种要素向交通走廊沿线聚集，促进区域经济开发”，先进交通工具把长三角大中小城市连成一体，不同规模、等级和功能的城市优势互补，各展所长，极大优化各类生产要素的空间配置，优化城市和产业的空间结构，区域人口承载力和人口合理容量将得到显著提升。

葛守昆认为，沪宁高铁的开通非常有利于加快江苏经济的飞跃发展，有利于南京经济又好又快地实现，“一个交通格局的变化必然引发一系列的变化，比如人员的流动更加合理，人才问题会得到更多的重视。另外，空间布局上也会越来越均衡，沿线房价差距也会逐步缩小，价格越来越趋于合理。”其次，沪宁高铁开通后，周边区域可以更便捷地承接上海等核心城市产业转移和扩散，可以促使沿线城市更好地分享大都市部分功能，而南京的中心城市功能、重要产业和优势资源更可以便捷地向周边地区扩散释放。